

本月中旬迎上海地产大闸蟹最佳品味期

■ 目前松江泖港黄浦江大闸蟹已进 入稳定销售期。"现在母蟹已经很好吃了, 不过半斤以上的公蟹还要等等,想要'十 分饱满',起码还需要一周左右。"

■ 随着气温下降,崇明大闸蟹在 7-10 天就能完成育肥,"市民需再耐心 等待一段时间,尤其是想吃公蟹的市民, 还需多等几日。"

本报记者 杨洁

连日来,上海地 产大闸蟹陆续开捕, 让"望眼欲穿"的食 客们终于得以一饱 口福

今年夏天,上海 持续高温天数破近百 年纪录,极端的天气 让大闸蟹的上市期, 也比往年推迟了约20 天。"超长待机"的高 温天,对上海地产大 闸蟹的品质规格有哪 些影响?"膏满黄肥" 的最佳品蟹期,何时 到来?记者采访了上 海河蟹行业相关从业 者与专家。

饱满公蟹起码还要再等一周

刚刚过去的这个周末,上海鱼跃水产专业合作 社的解农们忙着捕蟹、打包。10月30日,大泖牌黄 浦汀大闸蟹全规格开捕上市。"我们有许多老客户, 大家都等着这一口。"合作社负责人顾怡说,"这个 周末生意火爆,每天有1000-2000斤蟹发货。

鱼跃合作社位于松江区泖港镇,是上海地区中 华绒螯蟹自繁自养规模最大的生产单位,以"稀放 蟹种、精种水草、立体增氧、优化饵料"的"松江模 式"为豪。"今年我们的大闸蟹规格更大,大规格比 例超过70%,所以整体产量比往年略有上升。"顾怡 说,目前大闸蟹已进入稳定销售期。"现在母蟹已经 很好吃了,不过半斤以上的公蟹还要等等,想要'十 分饱满',起码还需要一周左右。"

在崇明,昔日的"乌小蟹"早已不见踪影,青背 白肚、金爪苗毛的肥磐在蟹塘里"横行霸道"。上海 崇明河蟹发展集团有限公司董事长、上海河蟹行业 协会监事长黄春告诉记者,目前,池内的"蟹王"已 有八两七,但在他看来,肥满度还不够,"最起码能 长到九两多"。这两天,崇明蟹陆续开捕,而"大部 队"还在池塘里养着,预计本月中旬可以大量上市。

"要吃好蟹,别急!"黄春说,"随着气温下降,大 闸蟹在7-10天就能完成育肥,市民只需再耐心等待 一段时间,尤其是想吃公蟹的市民,还需多等几日。"

沪产好蟹亮出"金字招牌"

"高温天,河蟹也会'中暑'。"黄春说,极端天气 对河蟹生长是巨大的考验, 也对养殖的精细化管理 提出了更高的要求,"如果哪个环节没做好,就会有 很多死蟹"

应对今夏的高温天,上海河蟹相关从业者早有 准备。上海海洋大学教授、上海市中华绒螯蟹产业 技术体系首席专家王成辉告诉记者:"去年上海已 经历过极端高温,大家都意识到这可能是常态,所 以我们在保草和调水上下功夫。"一方面,多种水 草,在塘底建起"水下森林";另一方面,让水更清 澈,为蟹苗提供良好的栖息环境。"从目前来看,高 温天对今年沪产蟹的规格品质影响不大。

精细化养殖之外,良种更起到了关键作用。 海蟹农普遍养殖的"江海21"由王成辉教授团队历 时10余年选育,是中华绒螯蟹的国家级良种。为

了应对越来越频繁的高温天气,王成辉教授团队早 就前瞻布局培育抗逆性新品系。在鱼跃水产合作 社的后备亲本培育区,蟹农们正为"江海21"及"江 海21"M选育系(暂定名)的测产工作做准备。据 悉.M 洗育系成蟹的耐热性更好。

"崇明1号"也是"江海21"的良种新品系之 "我们与上海海洋大学等科研院校紧密合作,通 过基因配对进一步提升了品种纯度。崇明地区特 殊的土壤和水质条件也为河蟹生长提供了优势。 黄春表示,"今年'崇明1号'上市时间虽然迟,但品 质总体没问题。"

数据显示,上海市民每年的大闸蟹消费量在8 万吨左右,其中本地产的大闸蟹约1500吨。虽然 产量有限,但沪产好蟹却凭借出色的品质亮出了 "金字招牌"。目前,上海大闸蟹养殖形成了崇明、 松汀、宝山和浦东四足鼎立, 青浦和金山两翼协同 的产业格局,走出一条精品化发展之路。

"气温15-20摄氏度时,最适宜河蟹育肥。"王 成辉说,"今年上海河蟹大赛就定在11月11日,届 时公蟹也到了最佳品蟹期。预计一直到12月中上 旬,上海市民都能有沪产好蟹吃!"

■ 对于非投资类的黄金饰品 企业,因进项税抵扣减少(由13% 降至6%),对于成本端或有所提升。

■ 对干终端消费者而言.购 买黄金饰品价格预计将提升,具体 提升幅度要看黄金饰品企业的成 本转移幅度,向上海黄金交易所会 员单位购买金条不受影响



日前,财政部、国家税务总局发布 《关于黄金有关税收政策的公告》,明 确黄金交易相关税收政策。

根据公告,2027年12月31日前, 会员单位或客户通过上海黄金交易 所、上海期货交易所交易标准黄金,卖 出方会员单位或客户销售标准黄金 时,免征增值税。未发生实物交割出 库的,交易所免征增值税,发生实物交 割出库的,则区分为标准黄金的投资

性用途和非投资性用途,分别按规定 适用相关政策

业内人士表示,上述政策是对现有 黄金市场政策的进一步完善,可以更好 区分黄金的商品和金融属性: 且本次政 策调整只是对交易所购买黄金的增值 税政策进行了适当调整,对交易所外的 黄金销售政策没有变化。总体看,我国 对黄金产业的税收政策支持力度要优 于国际主要黄金市场政策支持力度

黄金交易税收新规落地

买黄金饰品会变贵吗

在金店购买投资金条需注意

对于新政,中信建投研报指出,对于非 投资类的黄金饰品企业,因进项税抵扣减少 (由13%降至6%),对于成本端或有所提升; 对于终端消费者而言,购买黄金饰品价格预 计将提升,具体提升幅度要看黄金饰品企业 的成本转移幅度,向上海黄金交易所会员单 位购买金条不受影响。

其中,对于在金店购买投资金条的投资 者,需要注意的是,按照该政策,纳税人诵讨 非交易所销售标准黄金,需按照现行规定缴 纳增值税,目前税率为13%。投资者在金店

购买投资金条,价格中也会包含这部分税 费。相对于在交易所渠道进行黄金投资交 易的税收优惠,在非交易所渠道投资实物黄 金的吸引力可能会下降。普通投资者可能 会倾向选择兼具税收优惠和投资便利性的 黄金ETF等交易所产品。

"因此,新政可能将加速投资者向交易 所渠道集中,尤其是大额投资。普通投资者 更倾向于通过银行代理的交易所产品,如积 存金、黄金ETF等间接参与黄金投资,以平 衡便利性与税负。非交易所实物黄金的投 资吸引力可能会下降。"有业内人士表示。

政策发布后,黄金市场出现连锁反应

11月3日, 工商银行、建设银行相继宣布暂 停受理部分黄金积存业务申请,多家品牌投 资金条也出现下架或涨价的情况。另外,通 过查询电商平台投资金条价格可以发现,10 克的金条售价普遍在万元以上。

消费者购买金饰税负不变

新政实施会不会对黄金饰品消费产生 影响?

业内人士指出,普通人购买黄金首饰类 消费品,价格中包含了13%的增值税和5% 的消费税。本次新政,交易所外黄金销售的 税收政策没有变化,普通消费者购买金饰的 税负不变,新政不会对黄金饰品消费产生直 接影响。不过价格方面需要关注金价走势 对零售价的影响。

中国(香港)金融衍生品投资研究院院 长王红英认为:"从消费维度看,民众购买黄 金饰品的成本感知本质上仍取决于饰品附 加值与黄金市场价格波动;从投资维度看, 纸黄金、黄金ETF因税制结构性优惠,更具 投资价值,建议投资者优先选择。

'黄金税收政策的发布将推动黄金投资 消费结构的双向集中,投资端向交易所场 内、低成本渠道集中,消费端向品牌化、合规 化商家集中。"苏商银行特约研究员薛洪言 则表示,对消费者而言,若以投资为目的,建 议优先选择银行代理的交易所产品或参与 期货市场,以利用税收优惠降低持有成本; 若为消费需求购买金饰,则可关注金价周期 性波动,避免在情绪驱动下追高。

本报记者 杨硕

■ 11月5日21时19 分,月球达到满月状态,这 是全年最接近地球的满月, 因此也是年度最大满月。

■ 本次"超级月亮" 的最佳观测时间,大概在 日落后的1小时。观测地 点可以选在视野开阔处, 如高楼平台、郊外。

今年个头最大的月亮就在明晚

本报讯 (记者 郜阳)年度最大"超级月亮" 明天就要来了! 届时如果天气晴好,喜欢赏月的 朋友不妨走到户外好好欣赏一番。

天文科普专家解释,"招级月亭"在天文上被 称作近地点满月,即月球经过近地点附近时出现 的满月。月球在一个椭圆轨道上围绕地球运转, 轨道上距离地球最近的那一点称为近地点,此时 月球距离地球不到36万公里;轨道上距离地球 最远的那一点称为远地点,此时月球距离地球超 过40万公里。根据"近大远小"的道理,月球在 近地点时距离地球最近,看起来也最大;月球在 远地点时距离地球最远,看起来也最小。

据介绍,11月6日6时27分,月球过近地点, 距离地球约35.7万公里;而11月5日21时19分, 月球达到满月的状态,这是全年最接近地球的满 月,因此也是年度最大满月。

2025年全年共有3次超级月亮——分别出 现在10月7日和11月5日,最后一次将在12月5 日出现。

天文科普专家称,本次"超级月亮"的最佳观 测时间,大概在日落后的1小时。观测地点可以 选在视野开阔处,如高楼平台、郊外。在赏月的 同时,喜欢摄影的朋友可以结合特色地景拍出创 意昭片

此外,11月6日,月球将会从明亮的疏散星 恒星。当晚,感兴趣的天文爱好者可以尝试使用 望远镜观察和拍摄。